

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
 Négy soros hirdetés 5 kr.
 Hét soros hirdetés 6 kr.
 Tíz soros hirdetés 7 kr.
 Tizenöt soros hirdetés 8 kr.
 Huszöt soros hirdetés 9 kr.
 Hirdetési díj a hirdetés kezdéséig.
 Hirdetési díj a hirdetés kezdéséig.
 Hirdetési díj a hirdetés kezdéséig.

IGÉNY

Közelében.

A közzétett hírek és közérdekű közlemények mellett naponta zene, képek, kedvező eredményekkel.

október 1-ig.

Magyarországi felügyelőség.

112

AN gőzmalom társulat

MEGYÉK

100 kina	16.60
100 kina	16.60
100 kina	16.20
100 kina	15.50
100 kina	15.40
100 kina	15.40
100 kina	14.60
100 kina	14.60
100 kina	13.40
100 kina	13.40
100 kina	13.40
100 kina	12.40
100 kina	12.40
100 kina	10.40
100 kina	7.60
100 kina	7.60
100 kina	7.60
100 kina	4.80
100 kina	4.20

dei töltésű

Bartai, Bilini, Bor...
 Keserü, Czigel...
 Bansi, Gieshübl...
 Halli, „iblay“...
 Badi, Korit...
 Bortoli, Lipiki...
 Marienbadi...
 Mohai „Ste...
 Pirmonti...
 Palmi, Rochi...
 Saluator, Sel...
 Szulini, Preb...
 Veratorrás“ ter...
 gy- és borvizeket.

készfestékeket

ben, Lenkenczét...
 obpadló fénymá...
 mindenféle festé...
 kkat, ajánl

ZSEF ZELMOS

brecczen.

Budapest, szept. 6.

(Levél a f. szerkesztőhöz.)

Kormányparti körökben erősen tartja magát az a hír, hogy Tisza Kálmán min. elnök már a legközelebbi hetekben, októberben adja be a lemondását. Nem tudjuk, azért-e, hogy a közelgő parlamenti harcok hevéit enyhítsék, de tény az, hogy a hol két kormányparti képviselő találkozik, azok mind a kormányelnök közel álló leköszönéséről suttognak. Igaz azonban, hogy éppen nem vegyjenek sajnálkozást a megbeszélésbe, mert érzik, hogy a generális leköszönése csak 8-10, már nyg is jól lakott beufentesre nézve lesz érzékeny csapás. Másikútonban az egész párt együtt marad s a miniszterium Tisza Kálmán nélkül sokkal erősebb, mint Tisza Kálmánnal.

Ki lesz a Tisza Kálmán utódja? Erre nézre a casine, politikai életünknek ezen még most is számot tevő motora, azt feleli, hogy gróf Szapáry Gyula, pénzügyminiszter. O azonban nem kedves a katonaság, tehát az udvar előtt sem, hiszen a pénzügyminiszteri tárczát is azért kellett letennie, mert a hadmentességi adó-felozogot sem kímélte, a midőn a cassaboz hozza nyult. A közvélemény ez idő szerint Baross Gábort kandidálná legziseveseben, azonban Baross Gábornak az a szerencsétlensége van, a mit Tisza Kálmán miniszteriségének egész ideje alatt elkerülni igyekezett.

Tisza Kálmán ugyanis azon volt, hogy fölfelé kedveljék s a népszerűsége (mint fölöleges terhet) dobálta ki regimájának kormányozható léghajójából.

Baross Gábort, a mennyire felkarolta a közvélemény, annyira utálják Bécsben s az udvarnál.

Újjat húzott Ausztriával s az utolsó kegyet akkor vesztette el az udvarnál, a mikor a duna-gőzhajózási társasággal kikötött. E miatt kivált Albrecht főherceg haragszik rá, ki a társaságnak egyik legnagyobb részvényese s azt hiszi, hogy akciói csak azon okból nem jövedelmeznek többet 2%-nál, mert Baross többre becsüli hazájának jólétét, mint a legmagasabb strimpfli- és gombostűpénzök érdekeit. Ezen érdekek következtében kellett már a stejeri gyártól vagy fél százezer használhatlan puskát átvennünk. De nemcsak az udvar, hanem Tisza is gyűlöli Baross, mert fél tőle s csak azért nem merik elejteni, mert jól tudják, hogy az ország közvéleménye mennyidörögve zúdulna fel e hatalmas képesség és e mellett valódi hazafi elejtéséért. Ellensége Barossnak Szilágyi Dezső is. Nem örédekből, de azért, hogy mindketten érzik becsüket, mindketten kemény természetek s mondják, hogy egy minisztertanácsban acél és kovács szikrát is vertek. A közvélemény erős támasz: bizonyára fenn fogja tartani azokat a minisztereket, a kiknek működésük a haza javára szolgál.

Wekerle is ugyan nem emlegetik miniszterelnöknek, de bizonyos, hogy ő Tisza Kálmán nélkül is a hatalmi polczon marad, levén pártfogója (magán érzelmei következtében) egy épp oly hatalmas, mint hű barát — gróf Andrassy Gyula, a volt min. elnök. Általa lett miniszterráis. A legbiztosabbra vehető utód a Tiszának gróf Zichy József, Pozsonyvármegyének és Pozsony városának mostani főispánja.

A midőn főispán lett, a lapokban is rebesgették, de tényleg ugy volt, hogy rövid időn a megdrült belügyminiszteri helyet kellett volna átvennie Baross Gábornak s ez lett volna a leendő miniszterelnökség előtornáca. Tisza Kálmán azonban, a midőn értesült a főispán programjáról s látta, hogy az mindenben meg-

egyez — nem az ő, hanem a Baross, Szilágyi és Wekerle programjával, a rajdó kormány alá csuszította a szelid lelki Teleki Géza grófot. Arról aztán nem tehetett, hogy Teleki — a maga bösz Tibád-jával — megint csak a Baross-Szilágyi-féle politikai comprimát levagót vezetett be a miniszterium helyiségeibe. Mikor pedig a parlamentben már tulságos erősen kongatták a Tisza Kálmáni lelketlenség lélek-barangját, fogta-kapta és prezentálta magát a miniszterelnök Védördön, a pozsonyi főispán kastélyában.

A leendő miniszterelnökséget beszéltek meg, mert Tisza szép szerével fog visszavonulni (emlegetik már a deficit-nékiüli szentfénnyesztő költségvetést 1790-re) s ő mutatja be a tanyerén a leendő miniszterelnököt.

Gróf Zichy Józsefről tudjuk, hogy volt miniszter, volt fiumei kormányzó és hogy fia a muszkavezető gróf Zichy Ferencnek. Azért lép be a kormányba 15 évi stagnálás után, mert a kormány tért vissza hozzá, a deákparti hagyományok leghívebb bizalmasjához, levén (s ezt nem bírjuk eléggé hangsúlyozni) a rekonstruált kormány jelentősége legelő sorban az, hogy 1867-nél újra kezdje a munkát. Az új kormány ma tehát legfőbb 1868-ban jár. Ha jól halad előre, okvetlen vissza kell térnie 1848 ba!

Gróf Zichy Ferenc fiának Józsefnek elődje volt a pozsonyi főispáni székben gróf Eszterházi István, a kinek neje tudvalevőleg leánya volt a függetlenségi harc vértanújának, báró Jeszenáknak.

Gróf Eszterházinak azért kellett leköszönnie, mert Catty aibornagy így kívánta.

Catty volt ugyanis a trencsényi botrány hőse. Trancsénvármegye Érsekújvár városában fényes, új laktanyát építtetett. Catty nem akarta átvinni a közös hadsereg céljaira szánt épületet, mert felírása pusztán magyar volt. O, ki megütötte Pozsonyban, hogy tisztjai nyilvános helyeken magyarul társalognának, — követelte azt, hogy német felírást tegyenek a kaszárnyára.

A hatóság (nagy buzavona után) a magyar mellé oda tette a német felírást is, de az átadási ceremóniák alkalmával szép nemzeti színű zászlót is tűztek ki az épületre.

Minden hivatalos tussolgtatás dacára tény, hiszen jelen volt kormányparti képviselőtől hallottuk, hogy Catty ekkor így szólt:

— Herunter mit dem Kossuthischen Feitzen. . .

Erre támadt az ösmeretes nagy felháborodás és (az egész lakosság támogatása mellett) ekkor kapta meg Pozsonyban Catty ur a maga kis maeska-zenéjét.

Mikor a nép javába tüntetett, rajtamentek Eszterházi főispánon, hogy a zavarogóra küldessen katonaságot.

— Nem ment el a jó dolgom — (felelt báró Jeszenák veje) — hogy katonaságot küldjek rájuk, mikor a fiam is ott van. Ha tüntetnek, jól teszik. . .

Catty (sok más is levén a begyében) személyesen sietett a felséghez, a főispán bepanaszlására. O felségét annyira felingerelte, hogy a főispán felmentését tüstént elrendelte.

Kezetben magas rendjel adományozásával kívánták a főispáni obsitot kiutalványozni, de a Felsőg anynyira fel volt ingerelve, hogy Pápaii udv. tanácsosnak összes diplomáciáját kellett összeszedni annak elérésére, miszerint a nagy tekintélyű családhoz tartozó gróf ne csapassék el, mint a többi főispánok, (szárazon, kegyvesztéssel), hanem a felség legmagasabb kegyelmét említő kéziratral.

S ha Eszterházi a katonaság miatt békott el, volt esze Zichynek, hogy mint leendő miniszterelnök — ki-muttassa a katonaság iránti alázatát — az 1848/49. kultusz iránti ellenszenvét. Kár, hogy Kossuthra haragszik, pedig nem Kossuth akasztatta fel Zichyt, hanem — Görgei! S e gyűlöletét eléggé dokumentálja a híres duna-szerdahelyi Lajos-napi toaszt.

Az előbbire pedig ő exczellentiája Rimély, a pozsonyi apát-plébános által megtartott királyi születésnap ceremóniák alkalmával kapott impulzust.

A mint Rimély a templomban az első magyar szót kimondotta, Catty és tábornokai felkerekedtek s nagy kardosattogatások közt, tüntetve hagyták el a templomot. A beiktatási ebédre mégis emeltek. Es akkor (a házigazdának a királyt s uralkodó házat illető magyar toasztja után) felkelt gróf Zichy József és német nyelven köszöntötte fel Cattyt és a cs. és kir. hadsereget. . .

Ismét, ennyi érdekességgel szolgálhatok a kormány coullissái mögött. Az ellenzéknek gyász az, hogy Apponyi Albert gróf torokbaja nem oly jelentéktelen, a mint hirtelik. A nemes gróftól ugyan nem környezi közvetlen veszély, de tény, hogy nem szabad oly gyakran s oly terjedelmesen felszólalnia, mint eddig tette a parlament remekszónoklat nagy nyereségére. A francziaországi tengeri fürdőből Tyrolba utazott — az enyhe égalj talán segítségére leend.

Egészségesen tért azonban haza — Monacoból Grünwald Béla. Mialatt a haza vesztett 14. §. és a 25. §. hazárdjátékan, ő a híres játszó-helyen megszüntetett minden deficitet. Mialatt pártja megfogyott, ő egész serfözövé hízott. Pártja csak Tisza Kálmánban gyönyörködött, ő sokkal rokonszenvesebb s elbájozóbb társaságban lelte gyönyörűségét. Az ellenzék a Tisza-kormányt igyekezett felrobbantani, Grünwald Béla csaknem sprengolta a monacoi bankot.

Szegény Apponyi Albert! Boldog Grünwald Béla!

— Belföldi hírek. Rossz előjel. A király és a főherczek mostani utazásaihoz a „Pesti Napló“ a következő talpraesett megjegyzést fűzi: „Ahányszor a főherczeg urak Magyarországot ily sürün látogatják s magyar szóval kedveskednek a népnek: az mindig rossz jel a politikai helyzetre nézve, mert azt mutatja, hogy valami veszely fenyegeti a monarchiát és a Habsburg-dinasztiát.“ — Katonai jubileum. Graf Ede lovassági tábornok, Jozsef főherczeg adlútusa, november hóban üli meg ötvenöt éves szolgálati jubileumát. — B. Thömmel Gusztáv-ról, a belgrádi új követről azt írják, hogy 1848-ban mint houvéd műszaki százados részt vett a szabadságharcban, ezért büntetésül közlegénynek sorozták be az osztrák hadseregbe. — Budapestben tegnapielőtt történt meg a Podmaniczky-utcai villamos vasutnak műtanrendőri bejárása. A megnyitás szept. 10 én lesz. — Ország a képviselő-testülete Kossuth Lajost egyhangulag Orosz-háza diszpolgárává választotta, a község főtérét „Kossuth-tér“nek nevezték el s elhatározták, hogy a tanácssterem részére Kossuth életnagyságu arczképét festetik. — A jövő évi költségvetés előirányzatának munkálatai a magyar pénzügyminiszteriumban javában folynak. Mindazáltal csak a kiadási budget van ez ideig megállapítva, míg a felezetre vonatkozó végérvényes határozatok még elintézésre várnak. Tisza Kálmán miniszterelnök, ki jelenleg Ostendében tartózkodik, 8-10 nap mulva tér vissza Budapestre. A szegedi rakpart beomlása még egyre tart. Az újrapítésre való előkészületeket egyébiránt már megkezdtek. — Jókai Mór jelenleg egy nagyobb történelmi tárgyú regényen dolgozik. A regény címe: „Rákóczi fia“ lesz s II. Rákóczi Ferenc fiainak történetével foglalkozik. — A V a s-

kapus szabályozási munkálatait tegnapielőtt kezdtek meg Baross miniszter jelenlétében, ki tudvalevőleg Telski Géza gróf belügyminiszterrel érkezett a hely színeire. — Partra szállva: Baross miniszter díszes emelvényre lépett és elstötötte az első robbantó töltést. A miniszterek Wallandt tanácsos lakására szállottak, hol a szabályozási munkálatoknál alkalmazott személyzet és a város képviselőtestülete tisztelegtek. Tegnap Baross miniszter elnöklete alatt műszaki értekezlet volt.

— Külföldi hírek. A kancsuka országából. Kievdn 15 egyetemi hallgatót, Charokvban pedig 40 embert tartóztattak le, allitóltag oroszellenes összeesküvés miatt. Az elfogottak nagyobb része lengyel. B o u l a n g e r e l l e n . A „Temps“ szerint Constans belügyminiszter felhívta a prefektusokat, hogy Boulangert, Rochefortot és Dillont felöltékül el ne fogadják. — Sztrájk. Londonban a dockbéli munkások sztrájkja változatlanul tovább tart, ellenben a liverpoli munkások sztrájkja megszűnt, mivel kiváságaiukat teljesítették. — Háborús hírek. A bolgar kormány távirati rendeleteket küldött szét a Romániában lakó összes bolgar alattvalók zászló alá hívása iránt. A persasáht Oroszországban vasúti baleset érte, — a vonat, melyen utazott, Graaicza mellett kiciklott, a sahnak azonban nem esett baja. — Uralkodók barátsága. A német császár Umberto olasz királynak névnapjára egy pompás szivartarczát küldött ajándéku, melynek födelén a hármas szövetség szimboluma látható. A walesi herczeg, mint egy római távirat jelenti, őszszel megfogja látogatni a Quirinált. — Szukim ből érkezett jelentések szerint a dervisek az ellenük küldött angol-barát arabok jelentékeny haderejét nagy veszteséggel szétverték. — Az orosz hadihajók, melyek a földközi tengerben állomásoznak, parancsot kaptak, hogy Vilmos császár udvözlésére a Piraeusban megjelenjenek. — Natália exkirályné belgrádi barátaival tudatta, hogy folyó hó 14 én kütra s kijelentette, hogy nem kíván semmiféle fogadtatást. — A német császári pár Drezdába érkezett, hol a szász királyi pár fogadta őket. — Kréta szigetén a török katonaság megszállotta a selinói körletet és Rhetyonono környékét, — de ellentállásra nem talált. A fölkelők a hegyek közé menekültek. — Boulangert haza térése. A hírekben, hogy Boulangert vissza akar térni Párisba, van valami igaz. Legújabbban Tirard miniszterelnökhöz levelet intézett, melyben kijelenti, hogy kész a hadi törvények előtt megjelenni, ha az nyomban összeül. — A német katonai költségvetés a jövő évre az ideinél csak néhány millió márkával lesz nagyobb. A kért kiadási többletet a fegyver és hadi szerkeszletek kiegészítésére fognak szolgálni. — Megtámadott tisztek. Jarosláv mellett Schubert Gusztáv ulánus főhadnagyot és Donát Adolf számvivő tiszte ismeretlen tettesek éjjel megdadták, kardjaikat elvették s azokkal összekaszabolták őket. Donáth seibebe már belehalt, Schubert pedig élet halál között lebeg. — Halál a s. Seps-Rétyi Antos Adám, a bombay osztrák-magyar konzulátus jeles képzettségű tagja, f. hó 1-én Bombayban, 28 éves korában a hagymáz áldozata lett. — A galicziai hadgyakorlatok. Pétervári lapok tüntető jellegűnek mondják, hogy a galicziai hadgyakorlatokra csak német és olasz katonai attachék hiváltak meg. A „Peterburskija Vjedomoski“ orosz felhivatalos újság ebben az eljárásban a béke fenyegetését látja, kijelentve, hogy Oroszország jól emlékeztetébe fogja vésni ezt a precedens esetet. — Föld-felosztás Romániában. A legutóbb megszavazott törvény értelmében a parasztok parcelláinként való megvételre, nagy kiterjedésű földterületeket bocsát rendelkezésre a kormány.

Róma és Karthágó.

(Versengő városok.)

(K. B.) Az ókor történelme sokat beszél Róma és Karthágó elkeseredett harcáról, melyben hol az egyik, hol a másik kerekedett felül, végre is Róma győzött s Scipio Africanus Karthágót elpusztította a föld színeről. E szomorú példa nem szüntette meg az országok és városok közti versengést, s hazánkban is számos olyan város van, melyek Róma és Karthágó harcát vivják — kicsiben. Messzire se kell mennünk, hogy ilyen versengő városokat láthassunk. Ime itt van Debreczen és Nagyvárad, melyek századok óta vetelkednek egymással; Nagy-Kőrös és Kecskemét versengése pedig már számos adomára is szolgáltatott alkalmat, — Kassa és Eperjes a felvidéken, Beregszász és Munkács Bereg-

megyében, Satoralja-Ujhely és Homonna Zemplénben s ezeken kívül számos más városaink közt... az elsősegért, anyagi és szellemi felvirágulásért.

A nemes versenyt eszünk ágában sincs kárthoztatni. Ha ezen városok — saját erejükre támaszkodva — versenyeznek abban, hogy egyik a másikat a haladás terén megelőzze, abból az országnak semmi kára nincs, sőt éppen haszon hárulik rá; de ha az állam kormány — a mint nálunk történik — egyik várost szerfelett becsüzetli s számos közintézménnyel látja el, míg a másiknak mit sem jut: ez már kárthoztatásnak kell, mert a nemes verseny helyett az irigykedést és feltekenységet kelti fel az egyes városok között, sőt nyílt ellenségeskedésbe sodorja őket.

Továbbá pedig nagy igazságtalanság rejlik abban, ha egyik városnak a felvirágzásra minden megadunk, a másikat pedig saját erejére utalva a tespedésnek adjuk át.

Annak van értelme, ha a nemzetiségi szempontból veszélyeztetett s az idegen ajku vidéken nemzeti missziót teljesítő városokat állami intézményekkel megerősíteni igyekszünk, — de a hol ilyen szempontok nincsenek, ott nem szabad egyik várost a másik miatt mellőzni, hanem mindegyiknek igazságos mértékkel kell mérni.

Nem vagyunk barátai a merev centralizációnak s viszonyaink közt városnak tartjuk azt. Orvendünk ugyan fővárosunk fejlődésén, de más oldalról elsomorít azon tapasztalat, hogy a főváros erősítése miatt a vidéki városok szenvednek, — a főváros minden erőt magához vonz, ott pezseg, forr az élet, míg a vidéken a tespedés jeleit látjuk. Mindeuán a fővárosba levén koncentrálna, természetesen, hogy a vidékről is — a vidék nagy kárára — a hasznavehető erők legnagyobb része a fővárosba törekszik, mely tultengésben szenved, míg a vidék szűkölködik.

Innen van aztán, hogy a külföldi, ki Magyarországra jó, rendszeren megelégszik azzal, ha a fővárost látja, mert úgy van értelme, hogy a vidéki városokban kevés látványra akad. Ideje van tehát már annak, hogy a kormány és törvényhozás a vidéki városok fejlődésére is nagyobb gondot fordítson, ha azt nem akarjuk, hogy Magyarországnak csak egyetemesen valódi városa legyen.

A vidéki városok fejlődéséért azonban — a felhozott okok folytán — egyáltalában nem tart lépést a főváros fejlődésével, sőt egyik-másik, hajdan virágzó város, régi jelentőségét ma már teljesen elvesztette, ennek oka pedig abban rejlik, hogy míg némelyik város számos közintézményt kap, addig a másik mostoha elbánásban részesül.

Ily körülmények között ha a vidéki városainkat szemügyre vesszük, rendszeren azt látjuk, hogy a nagyobb város elnyomja a kisebbeket, holott városaink egyetemes felvirágzására, nem pedig vidéki centrumok alkotására kellene törekednünk, mert nincs abból az országnak semmi haszna, ha például Kasztát nagy várossá tesszük, a fontosabb nemzeti misszióval felruházott Eperjést pedig miatta elhanyagoljuk.

Arra, hogy a kisebb város nyomja el a nagyobbat, csak egy példa van hazánkban, még pedig a szomszédos Szatmár megyében, hol Nagy-Károlyt délelgetik Szatmár-Nemeti rovására s e miatt nemcsak a két város, de Szatmár megye összes lakossága között elkecsereedett harczok dúlnak, melyek nyílt szétszakadási törekvések hangzatosítására vezettek.

Szatmár-Nemeti régi szab. kir. város, két annyi lakossal bir, mint Nagy-Károly, Szatmár megyének éppen a központján esik, a megyei székhely meg sem ott, hanem Nagy-Károlyban van, melyet a durgazdák Károlyi

grófok befolyása tett megyei székhelyvé. Természetesen, hogy a megyei székhely kérdése folytonosan Eris almáját képezte a két város között, a nélkül azonban, hogy komolyabb gyűlölség létezett volna a két város lakói között.

Most azonban, a pénzügyigazgatóságok ujja szervezése alkalmából Szatmár-Nemetiből a pénzügyigazgatóságot is elvették s át helyezték — Nagy-Károlyba. Ez a dolog ismét felélesztette a régi tüzet s most már Szatmár-Nemeti nemcsak a pénzügyigazgatóságot követeli vissza, hanem a megyei székhelyre vonatkozó aspirációit is megújítja s erőteljesen hangoztatja.

A harcz, melybe a közszóban lévő álláspán-választás következtében a megye lakossága is belevonatot, igen hevesen folyik s miután Nagy-Károlyban tartanak attól, hogy Szatmár-Nemetinek sikerül régi aspirációit megvalósítani, Nagy-Károlyban és vidékén azt rebesztik, hogy alkottassék a megye egy részéből külön megye — Nagy-Károly székhellyel.

Hogy a dolog még komplikáltabb legyen, most már Nagy-Bánya is, mely kitett fekvése dacára teljesen elhanyagolatott, beállott a versengők közé s azt követeli, hogy számára is hasítottassék ki a megye területéből egy külön megye — Nagy-Bánya székhellyel.

Ime tehát Szatmár megye közelebe ad az harczok színterévé lett, nem politikai kérdések, hanem egyszerű anyagi kérdések miatt. Nincs ebből haszna se a 3 városnak, se a megyének, se az országnak!

Intó példa ez arra nézve, hogy minő eredményre van annak, ha a vidéki városoknak nem egyforma mértékkel mér a kormány és a törvényhozás!

HELYI HÍREK.

* Debreczen város legutóbb adófizatóinak névsora, melynek alapján a virilizsi névsor készült, már össze van állítva 1000 forintot felelő fizetők adatai: Steinfeld Mihály 9166 frt 16 kr., Gróf Gulai Sámuel érkeési 6856 frt 59 kr., Harstein Péter 5287 frt 71 kr., Csank József 2969 frt 44 kr., Tiszá Kálmán 2734 frt 31 kr., Székely József 2684 frt, Richl Géza 2110 frt 48 kr., Ács Mária 1805 frt 46 kr., Szesztina Lajos 1799 kr 59 kr., Kévesdi János 1791 frt 62 kr., Fodor József 1773 frt 65 kr., Vecsey Imre 1745 frt 91 kr., Scheffer Ferdinand 1664 frt 82 kr., Dragó Ignác 1607 frt 77 kr., Jámbor Ferenc 1534 frt 51 kr., Vecsey Zoltán 1447 frt 55 kr., B. Podmaniczky Géza 1314 frt, 95 kr., Magyar Gábor örökösei 1158 frt 98 kr., Klein Gyula 1103 frt 92 kr., Liptai Miklós 1093 frt 77 kr., Berger Henrik 1092 frt 11 kr., Gerebny Fülöp 1030 frt 59 kr., Bányai István 1022 frt 56 kr., Veisz Mária és Lóvi 1071 frt 07 kr., Simonffy Imre 1062 frt 95 kr., Balster Ágoston 1035 frt 03 kr., Ez után jó Fried Emil 972 frt 22 frtal, legvégül pedig (678 ik helyen) Márk Pál tanár 55 frt 40 kr.

* Hajdu-Nánás város képviselő testülete C. I. G. bizottsági tag indítványára Kossuth Lajost egyhangulag a város díszpolgárává választotta. Követendő példa — Debreczennek!

* A színházi bizottság Papp Ferenc városi főjegyző elnöklété alatt tegnap d. u. délut tartott, melyen az elnök és Zöld Mihály jegyzőnk kívül jelen voltak: Sz. Szabó József, Szesztina Lajos, Csank József, Berger Henrik bizottsági tagok és Szabó József városi főjegyző. Targyalatott Valentin Lajos igazgatónak a szubvenczió iránt benyújtott kérvénye, ezt azonban a bizottság nem javasolja megadati, mivel akármennyi szubvenczió adnának, az az igazgatónak sohasem lenne elég,

sőt kárára is válhatna, mert a szubvenczióra támaszkodva kevesebb buzgódságot fejtene ki a közönség kielégítése érdekében. Kamattalan kölcsönnel azonban ezután is segíthet a város az igazgatót. Javasolja a bizottság, hogy a polgármester rendelkezése alatt álló páholy, melyet a színházi bizottság tagjai használnak, bocsátassék vissza az igazgató rendelkezése alá, ha azonban déli 12 óráig a polgármester bejelenti, hogy a páholyra szükség van, akkor az az igazgató nem adhatja ki. Saját érdekében figyelmeztetik az igazgatót, hogy a szerződésben kikötött szabad jegyeken kívül több szabadjegyet ne adjon ki, a tisztviselőknek se adjon szabad jegyet s ennek ellenőrzésével Telegdy László színházi felügyelő bízik meg.

A szatmári színen átvezető újtáron a gazdasági költsége eddig az igazgatót terhelte, valamint a színház környékét is ő tartozott rendben tartani, — javasolja a bizottság, hogy az igazgató e terhek alól mentessék fel.

* Hirdetés. A törvényhatósági bizottság legutóbb adófelvételről álló tagjainak (virilizs) névsorát az 1886-ik évi XXI-ik t. csikk alapján minden év végével az igazoló választmány állítja ki, — s ugyanezen törvény 26. §-a szerint a sorrend megállapításánál az állami-, felekezeti-, törvényhatósági-, községi- és magánintézetek tanárai, a tudományos akadémia tagjai, az akadémiai művészek, a folyóirat- és lap szerkesztők, a lelkészek, az ipar és kereskedelmi kamarák bel- és külső tagjai, ugyanintén a magyar államban érvényes oklevéllel ellátott tudorok, tanorok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építésszek, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gazdaszok, gazdaszítésk és állatorvosoknak összes egyenes állam-adója kétszeresen számítatik; továbbá a férj vagy atya állam-adójába a nő, valamint a kiskorú gyermekek állam-adója is beszámítandó, ha a nőnek vagy kiskorú gyermeknek vagyonát kezei. — Ezekhez képest: Függetleneknek az illetők, hogy a jegyzői hivatal helyiségekben megtekinthető hivatali kimutatásban foglalt legutóbb adófizetők nevei, vagy ezek adóösszegei, s illetve az eljárás alapját tevő ezen legutóbb adófizetők névjegyzékét ellen felszámolni akarnak, valamint azok is, kik adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét a jövő 1890-ik évre igénybe venni kívánják, miszerint e végett a jegyzői hivatali helyiségben előzőleg igazoló választmány előző felvételéi Szeptember hó 16. 17. és 18-ik napján d. e. 9-12, és d. u. 2 | 6 óráig szombat vagy irásban megtekinthetnek, s felszámolhatók terjeszték elő mert későbbi felszámolásuk figyelembe nem vettek. — Kelt Debreczenben, 1889. Szeptember 5. A városi tanács.

* Szintársulaink f. hó 28-án kezd meg működését Debreczenben. Erre vonatkozólag vetjük a következő előleges színházi jelentést: Van szerencsém Debreczen szab. kir. város melyen tisztelt közönséggel tudatni, hogy a debreczeni városi színházhoz 1889/90. színházi szervezett szintársulattal folyó évi szeptember hó 28-án szombaton fogom előadásaimat megkezdni. — Tarsulatomban a következők: Elő a d. o. s z e m e l y z e t: Arday Ida, Ellinger Ilona, Kocsis Erika, Kóspácy Juliska, Lisztyné Etele, Locsarekne Gizella, Medgyaszay Evelyn, Palotay Piroška, Papainé Antonia, Rónaszékine Iren, Somlóné Vaduai V., Tókes Emília, Balassa Jenő, Haday Sándor, Hatvani Ele, Hegyesi Gyula, Karacs Imre, Mandóky Béla, Molnár László, Péchy Kálmán, Püspöky Imre Rakodczay P. mavezető, Rónaszék G. rendező, Somló Sándor rendező. — K a r e s e g é d s z e m e l y z e t: Ábrányi Mari, Csengeri Frida, Egyed Aranka, Egyed Margit, Havi Lajoné, Hegyesi Gyuláné, Kovács Fanni, Kovács Julia, Madarász Erzsé,

Püspöki Imréné, Rulinka Mari, Szabó Józsefné, Tájkerty Ida, Tihanyi Katica, Antalí Antal, Czako Vilmos, Gulyás Mihály, Gyöngyössi V., Juhász József, Mátrai Endre, Nagy József, Némethi József, Szabó József, Szabó László, Szentes János, Tihanyi Ferenc. — Karmesterek: Delia Henrik, Tombor Aladár. Sugó: Czeglédi Ador. Ügyelő: Havy Lajos. Penztárnok: Szabó Lászlóné. Főruhátornok: Id. Püspöki Imre, Festő: Gyöngyössi Viktor. Gépmester: Borád György. Díszmester: Kun András. Fodrász: Martiny Lajos. Szertárnok: Totth István. Szabók: Menyhárt Lajos, Wittkowszky Imre. Színházi szolga: Kállay Mihály. 12 díszítő, három világosító. — Zenekar: A cs. kir. 39-ik gyalogezred 40 tagból álló zenekara Czapek Péter karnagy vezénylete alatt. A tarsulat létszáma: 120. Berlet hirdetés. Berlet árak: Idény-berlet: nyolcz berletre (160 előadás). Csaldai páholy 600 frt. Also- és közép páholy 420 frt. Felső páholy 260 frt. I-80 rendű támlásszék a három első sorban 130 frt. II-od rendű támlásszék 4 től egész 10-ig 100 frt. III-ad rendű támlásszék 11-től egész 14-ig 70 frt. — Kis berlet: (20 előadás). Csaldai páholy 90 frt. Also- és közép páholy 60 frt. Felső páholy 40 frt. I-80 r. Támlásszék a három első sorban 20 frt. II. 0 d r. Támlásszék 15 frt. III. r. támlásszék 9 frt. — Napi árak: Csaldai páholy 6 frt. Also- és közép páholy 4 frt. Felső páholy 3 frt. I. rendű támlásszék 1 frt. 20 kr. II. rendű támlásszék 1 frt. III. rendű támlásszék 80 kr. — A mult évi t. berlet uraságok előjogi szeptember hó 20-ig tartatának, azontul mások igényei fognak kielégített. Berletet lehet naponként d. e. 9-11-ig a színházi irodában Foltényi Vilmos s úrnál, hol egyszersmind a befizetések is eszközölhetők. — Szinlap berlet egész évadra: 1 frt 50 kr. Szinlapra berletet lehet a szinlapotónál és a színházi penztárnál. A t. szinlap berlet kéretnek a fizeteskor az igazgatóság bejegyzőjével ellátott nyugtát követelni és a berlet könyvecskébe nevéket sajátkezleg bejegyezni. — Megnyitó előadásul folyó évi szeptember 28-án szinre kerül: „U t o i s o z e r e l e m.” Verses vigjáték 4 felvonásban, Déczitől. — A t. évadban előadandó nevezetesebb újdonások a következők: D r a m a i új d o n a s a g o k: Próba nyíl, Jótékony nök, Mumus, Pórnajárt kétutazók, Arany pör, Eladó leány, Pupa, Nagy harang, Agg legények, Nora (josef-tól), Gorgo. N e p s z i n m ű ú j d o n s a g o k: Magduska öröksége, Kondorosi szep csaplárne, Asszonyok lába, Vadhazasság, Eifell torony k. asszonya, Tjukodi családja. O p e r e t t e ú j d o n s a g o k: Tihos csók, Páukósd Flórenczen, Kis sátn, Szerencse vadászát, A palermói dalnok, Belvillet szüz, Klasszikus művek. C o r i o l a n u s, Julius Caesar, Antonius és Cleopatra, Tell Vilmos, Elmagot, Király és pök. — Felhasználom az alkalmat arra, hogy szintársulatomat és magamat a n. e. közönség szives partfogadására ajánjam, igérvén, hogy szerény tehetségünkhöz minden mindent el fogunk kövteni, miszerint megelégedésüket kiérdemeljük. — Kelt Debreczenben, 1889. szeptember havában. Valentin Lajos, a febr. városi színház igazgatója.

* Törvényeszk. A helybeli kir. törvényeszk f. hó 6-án Bódor Imre sikkasztási ügyében tartott tárgyalást. Bódor Imre h. nánási gyámpenztárnok 950 frttal nem tudván beszámolni, ezért a törvényeszk öt hivatalos penzikkasztásának vétsége miatt vát alá helyezte. Vádolt azt adja elő, hogy ó a penzt nem a saját személyére költötte el, hanem a penztárnok egyeseknek kölcsönbózt, még pedig mint mondják, a saját érdekében, mert az évi leszámlolásnál a gyámpenztárnok tartozott a bent heverő pénznek fizetni a ka-

len ember! Igen, nagyon sok a kíméletlen ember és alig lehet valahol többet találni, mint vasuton utazva.

Egy szer utó voliam s az ur, kivel kúpenkát megoztottuk, arra kért tennem be az ablakot, melyen kintétek, mert nagyon bánja a leghuzam. Aig tettem elöget ohajának, az áltelleni ablakhoz ült, és kinyitotta azt. Természetesen, hogy ezt a sajtóságos embert felvilágosítottam, misze int nagyon is nagy igényeket táplál a kíméletlenségre.

A vasuton nagyon divatos kíméletlenségek több nem ellen már sok borsot hánytak hiába a falra. Hogy az utazók csizmáikkal végig fekszenek mellettünk az útámlányon mindennapos dolog. És pedig a legtöbb esetben nem is kényelenszeretettől, hanem a kíméletlenségre sarkalló ösztönből. Ugyanez hajta sokszor a művelt embereket a nyilvános parkok padjainak ültetvényeinek rongálására.

Hálás megfigyelő helyei a kíméletlenségeknek a kávéházak és vendéglők is. Egyik öszszeszed valamennyi lapot és rátl, aztán egyenkint olvassa órák hosszágig, holott látja és tudja, hogy a mások is szeretnének egy laphoz jutni.

A másik mialatt étkezünk, oly mereven néz bennünket, hogy elmegy az étvágyunk és viszkint kez a tenyerünk, a harmadik vagy kiá hatatlan magaviselete által vagy étkezéshez nem illó tárgyról beszélve rontja el étvágyunkat.

Milyen kíméletlen tud lenni a gyöngébb nem leginkább a színházban lehet tanulmányozni. Egy vidéki városban oly hölgyeket fedeztem fel akik számolyt tartottak maguknak a színházban, Ennek az volt a következése, hogy a földszinten míg ülőhelyekhez jut-

matját. Igy adott a kör is. A kérdéses Tanúk igazolják, statum nem volt a penztárnok mikiépe sőt a penztárnok érdekében volt kiadó pénz kamafat ó v adló ez irányban s a tárgyalást elnap indítványt elfogadta ügyvéd védte.

* Az ideil hadjuro delmi miniszter a köv valamennyi törvényha ideil hadjurokhoz va gyában augusztus ha delemet kapasan, a c min szterrel egyetértő folytán, értesiten a beosztas fantartasavai tálekba besorozott egy az ideil számbavételig meg nem jelent és ip kötelesek közül azok, vetelnél a hadisereg megállítandó zarszátályuk és sorszámuk s ju nak. A hadisereg u ideil kiveteles sorozás természetesen az ajás táásával besorozott azo megállítandó, a kik gasab sorsszám alatt be. — Utasitom em hogy a beosztas fem pórtartalekba besorozzók a hadisereg utonozó vételnél megállítandó, a számbavétel alkalm kerületi és a honvéde ezred) parancsnokságo tessze át a honvéde sorozásról távol maras köteleseket is a hads kezeltesse. A honvéde letehe két kimutatás tájékoztatás végett a zottak számát mutatj jelentéseiket ez evi illette november 10-én teni.

* Baromvasárlás tóság de a sors is elnyilván, hogy e heten tes, sem szarvasmar, miután az utalsódo j szaj és korám fajás ne segekéből s közsegeken nem lehet, nem szat módon beállott szunetlanok arra, hogy a vá közelebb néhány lépés sertés-vásárt a városba goti oldalára a folyas annak az eddigi helyen közbortányt, — a vá lönöz korlátokkal hatá ez a miniszteri rendelet A mostani — ki tudj után, az új állapotok bele mindenki. — A városi t. tanács figyelem

A Budapest esti számból olvasott miniszter nem engedte vásár megtartását a még most sincs rendez törvény végrehajtása teri rendeletnek megfe-

tunk, több ízben meg a hölgyek, kik kalapjuk kilátást s a kik hátunk kel folyton feszélyezik sok. Hogy egy nő egy tené a látesóvet, a zsl lapját — olyan nincs

Meglehet, hogy ez bálba végett tesszik, m szédjük a kíméletes, az reimes emberek közé beti magát az ember.

A leguagyobbfoku tartozik azonban a zik kesőa jöves és eladab beszéd. E tekintetben a szik a kíméletlenséget s példányokat e részben a keresni. Mintha az illető hogy a nagy közönség hallgatni váltott jegyet.

S meg egy szót az ségeiről, melyekkel kívá látkozni. Kíméletlenség ság elé nem tartozó m festek után dobra útni más után lakiról olya nem gyóztódtunk, hogy a valakit köznevetség tá rantani mikor azaltat

De nem folytatom fogják rólam mondani a tek, hogy ez aztán a k hiába manapság azt, ak ja, rendezen kíméletlene járt az igazmondás csev pik is.

A „DEBRECZEN” TÁRSZÁJA

Nem tudom én...

Nem tudom én, mi von engem Mi köt engem tehozad? Szép szemeknek pillantása? Piros ajkad mosolygása? Vagy viruló nyájas orozád?

Talán egy-egy érintése, Puhá, fehér kezedenek? — Mely ha itt ül a kezemben, Kis galambként meg megrezen... Ez az, a miért úgy szeretlek?

Mi köt engem úgy tehozad? Szépséged, mi hervatag? Azok a fénylő hullámok, — Mit szálanként annyit áldok, Leonóli, lágy selyem hajad?

Vagy a lelked tisztasága? Ez a fehér lilium? Ez az imádkozó gyermek? — Jóságodat szerettem meg? ... Hogy tudnám én, — nem is tudom!

Csak azt tudom, hogy te vagy, te Leikem egész világa, Hogy sorsunkat a ki írta, Az enyémet te rád bízta — ... Oh vigyázz hát jobban rája! Szabolcska Mihály.

Kíméletlenségek.

Kíméletlen az emberek többsége. A kíméletlenség az ónéből származik. Azonban sok ember kíméletlen minden csel nélkül — mert épen természetekben fekszik s ezt a természetet nem fektezte a magasabb művelség. Ezt a magasabb műveltséget leggyakrabban a közép-osztályokban találjuk: a társadalom alsóbb rétegei nem bírhatják azt a folsőknek nincs reá szükségük.

Legrutábbak kétségkívül ama kíméletlenségek, amelyek azok irányában követelnek el, akiket a szeretet kötelei fűznek vagy legalább kellene, hogy fűzzenek hozzáink. — Ezek többnyire elvonják a megfigyelés alól.

De a legtöbb „csalgi ügy” elvan vonva a megfigyelés köréből, ellenben az oly helyek, hol több ember sokot összeegyűl, gazdag és bő alkalmat nyújtanak arra, hogy a kíméletlenségekre ügyeljünk, s e részben nem kevésbé előnyösök a megfigyelőre a nyilvános pályán szereplők.

Semmi sem oly jó fokmérője a jellemnek mint valamely oly hatalmi állás: oly állás, melyben az illető bizonyos jogokat élvez, egy vagy több egyén fölött. A kíméletlen természet ily helyzetben csakhamar rettene s alakban nyilvánul annál eljjesztőbben, minél több „jogot” biztosít az illetőknek az állás, melyben van.

Modern állásainkban e tekintetben a rendőrség van a „legkedvezőbb” helyzetben s azért is történnek különösen a nagy és az egészen kis városokban a rendőrség körében a legnagyobb kíméletlenségek, melyeknek példát tuczatszámra lehetne felsorolni. Pedig ha a rendőrsztszféloben valamivel több kímélet van, a legtöbb esetben igen sok megszerényen-

tésnek, sokszor helyrehozhatatlan következményű dolgoknak lehetne elejét venni.

Hogy a hivatalnokoknál általában magas fokra hág a kíméletlenség, azt fölösleges is fejtegetni s hogy minél magasabb hivatalnok valaki, néha snad inkább átengedi magát kíméletlen természetű szabad folyásának, minden ki tudja, a ki valaha hivatalokkal mint alázaos ügyes-bajos ember érintkezett.

A napszta elkövetett kíméletlenségek oly nagy számmal vannak, hogy nehéz ezt a témát csak megközelítőleg is kimeríteni. Nézünk csak körül az utcán. Ime, itt szalad egy uri ember, egő szivarjával közben törtötte kezreztül a tömegem. Mit történik ő veie, ha lyukat eget annak a kabátján, a kivel érintkezésbe jön.

Amott egy elegánsul öltözött ur tolong a sokaságban, hóna alatt egyenesen tartott esernyővel, melylyel majd egyének az arcát bókli meg, majd egy gyermeknek a kalapját sodorja le.

Felugrunk a közúti vasut kocsjába — az istenért, nehogy közelebe érjünk annak a hölgynek ott mellettünk, mert mint legtöbb társnője, ő is hat hűveljk hosszú tüt dugott keresztül hajfonadekán. Ügyességünk megmenntet az életveszélytől — szerencsésen megérkeztünk a pályaudvarra.

A kouduktorok rendszeren kíméletlenebb emberek — nyolczadiknak töl be egy kupéba mialatt a másik kupé freszen áll — előbb ezt a nyolczadik helyet is meg kell hódítanunk, mert a nagy kosár alja utunkat. Egy tekintet a hölgyre, a ki szemmel láthatólag tulajdonosa a kosárnak, nem kevésbé befolyásolja azt a munkát. „Pardon” kéréssel végre is feltesszük a csomagoknak szánt hálóba A hölgy orrát fitorítja és azt mondja a társának francziául: „Mégis sok a kímélet-

matját. Így adott 5 ki pénzt — kötvény nélküli. A kérdéses 950 frt is így veszett el. Tanuk igazolják, hogy Nánás semmiféle statum nem volt arra nézve, hogy az árva-pénztárból miképen lehet pénzt kölcsönözni, sőt a penztárnoknak a bent heverő pénzt érdeklőben volt kiadni, mert a ki nem adott, pénz kamatait ő volt köteles fizetni. Közváltó ez irányban Nánás városát megkérdezi a tárgyalást elnapolni kéri. A tvszék ezen indítványt elfogadta. Vádlottat Márk Endre ügyvéd védte.

* Az ideai hadjuttalék tárgyában a honvédelmi miniszter a következő rendeletet intézte valamennyi törvényhatóság közönségéhez: „Az ideai hadjuttalékok végleges számbavétele tárgyában augusztus hó 8-án kibocsátott körrendeletem kapcsán, a cs. és kir. közös hadügyminiszterrel egyetértőleg történt megállapodás folytán, értesitem a törvényhatóságokat, hogy a beosztás fenntartásával közvetlenül a póttartalékba besorozott egyének közül a másfelől az ideai számbavételre a sorozó bizottság előtt meg nem jelent és így még utóállítandó hadkötelesek közül azok, a kik az igazi számbavételre a hadsereg utonjuttaléka részére megállapítandó zárszámon felül esnek, korosztályuk és sorszáruk szerint a honvédséghez jutnak. A hadsereg utonjuttaléka részére az ideai kiveteles sorozási évben, zárszámgyűlését, természetesen az ajánlás s beosztás fenntartásával besorozott azon egyének sorszáma lesz megállapítandó, a kik mint utonjuttaléka legmagasabb sorszáma alatt a hadseregbe osztatnak be. — Utasítom ennél fogva a hatóságokat, hogy a beosztás fenntartásával közvetlenül a póttartalékba besorozott azon egyéneket, a kik a hadsereg utonjuttaléka részére a számbavétel megállapítandó zárszámon felül esnek a számbavétel alkalmával, a hadkiegészítési kerületi és a honvédegyalag-feladandó (honvédezed) parancsnokságokkal egyetértőleg helyeztessék át a honvédséghez; továbbá az ideai fő-sorozási távoli maradt és utóállítandó hadköteleseket is a hadsereg zárszámbához kepest kezeltesse. A honvédelmi miniszter e rendeletéhez két kimutatás is van csatolva, melyek tájékoztatást végtet a póttartalékba besorozottak számát mutatják. A törvényhatóságok jelentéseiket ez évi szeptember hó 15-éig, illetve november 10-éig tartoznak feltejesíteni.

* Baromvásárunknak — nemcsak a hatóság de a sors is ellene szegülni látszik annyiban, hogy e héten már voltaképp sem sertes, sem szarvasmarha vásárunk nem volt miután az utalkodó járványos betegségek — szaj és köröm fájás miatt, a körül fekvő községekből s községeken át ide ilyen jóságokat nem lehet, nem szabad hajtani. — Az ilyen módon beállott szünetet mi fel használni ajánlanok arra, hogy a vásárrendezéshez mennek közelebb néhány lépéssel. — Helyeznénk át a sertes-vásárt a városból a baromvásárt nyugati oldalra a folyás mellé, — ne okoznánk annak az eddigi helyen tartásával továbbra is kőzbotrányt, — a vásárteret pedig az elközlő korlátokkal határoznánk el úgy, mint ez a miniszteri rendeletben követelve van. — A mostani — ki tudja meddig tartó szünet után, az új állapotokba könnyebben tanulsa bele mindenki. — Ajánljuk azért mindezt a városi t. tanács figyelmébe.

* A „Budapesti Hirlap“ tegnap esti számából olvassuk, hogy Kolozsvárott a miniszter nem engedte meg az országos baromvásár megtartását a miatt, mert a vásárteret még most sincs rendezve az állategészségügyi törvény végrehajtása tárgyában kelt miniszteri rendeletnek megfelelőleg. — Ezzel kapcsolatosan, több ízben meg kellett boanlanunk. Azok a hölgyek, kik kalapjukkal elzárják előlünk a kilátást s a kik hátunk mögött a legézőjükkel folyton feszélyezik fejüket, mindennapi sok. Hogy egy nő egy este egyszer le ne ejténé a látesővét, a zsebkendőjét vagy a szin lapját — olyan nincs.

Meglehet, hogy ezt csak annak a kipróbálása végett tessék, mennyire tartozik szomszédjuk a kimeletes, az udvarias, vagy a túrelmes emberek közé De mindezekben tultheti magát az ember.

A leggyörfőbbok kimeletlenségek közé tartozik azonban a színházban zajosan való későa jöves és elodászközben a nevetgélés és beszéd. E tekintetben a nők a legmészebb viszik a kimeletlenséget s a legkialhatatlanabb pedányokat e részben a drágább helyeken kel keresni. Mintha az illetők csakugyan az himnek hogy a nagy közönség nem az elodást de őket halgatni váltott jegyet.

S még egy szót az újságok kimeletlenségeiről, melyekkel kivált vidéken sürün találkoznunk. Kimeletlenség valakinek a nyivánosság elé nem tartozó magándolgait a nyomdafesték után dobra útni; kimeletlenség, hallomás után valakiről olyat irni, a miről meg nem győződünk, hogy igaz-e; kimeletlenség-valakit köznevettség tárgyává tenni, vagy lerántani mikor azáltal a közérdek semmit sem nyer.

De nem folytatom tovább. Már is azt fogják rólam mondani azok, akik idáig kísérték, hogy „ez azontán a kimeletlen ember“. — Hiába manapság azt, aki az igazat megmondja, rendezen kimeletleneek tartják, ha mindjárt az igazmondás csevegés alkjában történik is.

latban kérdeznünk kell, hogy ha Debreczenben is ez fog történni, a városi polgármester ur, avagy a tanács s esetleg a mezőrendőr kapitány ur lesznek-e kérdőre s felelősségre vonandók? (N).

* Zichy Géza gróf tetetleni kastélyában, márvány lapon a következő szavak olvashatók:

„Isten a végeztünk Boldog lesz hajlékunk. Hazánk és királyunk Szent maradj mindünk. Felhő ha környezze Dalonk környezze; Tiszta ha lesz egünk; Dalonk s nevetünk.“

* Temetés. Részvételt emlitettük meg, hogy Bonis Samu nyiregyházi kir. törvényeski aljegyző f. hó 3-án, azaz kedden hajnali 3 órakor elhunyt. Halálát — mint biztos forrásból értesülünk — hashártya-gyulladás okozta. A megódogultat szerdán megtették el Nyiregyháza, nagy részvét mellett. A koporsó el volt borítva koszorúkkal, melyek közül kivált a nyiregyházi kir. törvényeski díszes koszorúja. A házál Lukács Odón esperes, nyiregyházi ev. ref. lelkész tartott a korán elhunyt ifjú felett megható gyászbeszédet. Béke poraira!

* A zónajogok áráról igen jó tájékoztató füzet jelent meg Oeskóy Oesky Gusztáv és Somogyi Henrik m. kir. államvasúti hivatalnokok szerkesztésében. A 78 oldalra terjedő füzetben megállítandó minden adat s rövid idő alatt ki lehet belőle tudni, hogy erről, vagy arról az állomásról hanyadik zóna az államvasutak hálózatának bármely pontjára. Nagyon könnyű a füzet kezelését, az, hogy Budapest, Arad Krassó, Debrecze n. Győr, H. M. Várhely, Kassa, Kolozsvár, Komárom, Losonc, Miskolc, Nagy-Szeben, Nagyvárad, Pécs, Szabadka, és Szeged külön táblázatokkal bír s egy pillanat alatt megtalálható, hogy mi a jegy ára bárholra. Az összevetés táblázatokhoz csak a kevés állomásközlő kell folyamodni. Van a füzetben külföldre szóló menetdíjszabás. A füzet ára 20 kr. Eddig immár második kiadás, mely (késztelen hasznára) hivatalos felülvizsgálaton és javításokon ment keresztül.

* Gyászjelentés. Melyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó anyam, anyósom és nagy anyánk, név. öz. idősbb Hercege Jánosné született Szilágyi Zsuzsannának f. hó 6-án este 7 1/2 órakor életének 83-ik évvegységének 7-ik évében rövid szevedés után történt esendé elhunytat. A boldogultnak földi részét f. hó 8-án d. u. 3 órakor előbb a ref. spótályi kántori és tanítói lakon, ezt követőleg az ugyanottani templomban tartandó rövid ima után fognak a Czegled-utcazi sírkertben örök nyugalomra tetetni. — Mely végtisztoságteljes rokonainkat barátainkat s általában a n. é. közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1889. Szept. 7. bánatos fia: Herceg János nejevel Kórményi Juliánával; unokái: Béla, Irén, Zoltán, Árpád, Erelka, Dező, Tihamár, Kornélia, János, Szeréna, Pál, Sámuel.

* Kereskedelmi akadémiánkon az 1889—90. tanév dunepies megnyitása hétfőn, f. hó 9-én d. e. 9 órakor lesz a főnartató kereskedő-társulat s felügyelő bizottság elnökeinek jelenlétében; — a póterettségi- és szakvizsgálatokat is még e hóban tartják meg a közoktatásügyi és kereskedelmi miniszterek biztosai előtt, és pedig az irásbelieket f. hó 12—14, a szóbelieket f. hó 16—20 napján.

* Az alsófoku (vasárnapi) kereskedelmi iskola növedékei vasárnap, f. hó 8-án d. e. 10—12 és d. u. 3—5 órákban iratnak be, s az e célra szolgáló bejelentő-lapok az igazgatóságnál a főnök urak rendelkezésére állanak.

* Artézi kut. Zsigmondy mérnök arról értesítette városunk hatóságát, hogy a nagytöplom előtti artézi kut furatását folyó hó 16-án ismét megkezdi. Kiváncsiak vagyunk rá, hogy ezen határidőt betartja-e?

* Gyászjelentés. A kipótolhatatlan vesztesség legmészebb fájdalom érzetével tudatjuk forron szeretett felejtethetetlen kis leányunknak BALOGH ILONKÁNAK 9 hónapi gyengélkedés, de különösen 8 napi súlyos szevedés után f. hó 6-án, életének 4-ik évében, este 7 1/2 órakor történt gyászos felhunytat. Megboldogult kedves kis halottunk földi részét f. szept. hó 8-án d. u. 3 1/2 órakor, cser-utcazi 2238. számú házuknál tartandó rövid ima után a czegled-utcazi sírkertben fognak örök nyugalomra tetetni. Mely szomorú végtisztoságteltele rokonainkat, barátainkat, ösmerőseinket és a t. közönséget fájó szívvel meghívjuk. Debreczen, 1889. szeptember 7-én. A boldogultnak gyászba borult szülei: Balogh István, neje: Frankovszky Emma; testvérei: Gyula és Arthur.

* Cirkus-Bellini. A vásártérn működő cirkus regredmenle, ha itt tartózkodásának hátralevő néhány napja alatt meg kellő partfogásban részessülne. Kis társulat, a minőnél nagyobbakat is megbírnánk nyáron, de vannak szorokotató mutatóványai s úgy látszik, hogy az igazgató örömet szerződött jövőt ígérő fiatalabb erőket. Kivált a férfiak az ügyesek. A társulat büszkesége mindenestre Bellini John, ki a lovon valóban bámulatos dolgokat visz véghez. A mikor a jó széles hátú mén örületesen száguld, Bellini — a nélkül, hogy kezevel a lóhoz nyulna — a földről egyenesen felpattan a ló hátára és talpra ugrik. A mit pedig (a ló felett tartott akadályokon előre-hátra bukfeneczeve) lován művel, azok már valóban halálos-ugrások, salto mor-

talék. Egészen könnyen ugrik el hosszában hét széken ülő hét ember feje fölött is. — Fouy bohócz már kissé hosszúra nyujtja a mőkákat. Úgyes a férfi kötéltaucos, de még inkább Angelo, az angol jockey, ki a nehez egyeasulyozással fenntartott létrán csinosan hegedül, továbbá a nők közül Helén k. a. lovarnó, kinek jutalomjátékát tegnappra hirdették. Vannak a kicsiben elég jó társulatnál más női- és férfi tagok, közöttük bohóczok, gyermekek s jók a lovak is. A zenét a Kis Pista zenekara szolgáltatja. — Specialitása mostan a társulatnak Dietrich Mátvás, a Herkules, kit a program nem tulozva nevez „Európa legerősebb emberének.“ Az egy helybeli hírlapírókhoz feltűnően hasonló egyéről nem is hinnők, mily óriási ereje van ha polgári öltözetben való igénytelen megjelenését látjuk. A porondon azonban megdöböntöt erőfőjt ki. Hason végig fekvve, belesimpajkózik egy iszonyuan megerősített létrába. — Két „stráfos“ lovat kapcsol oda a vállára erősített hevederhez. Azok huzzák teljes erőből, mert mind jobban ütök, verik őket; a helylyknyi vastagságu kötél elszakad, de a Herkules meg se nyírkán. A mutatóvány ismétlődik duplára fogott kötéllel — két-három perc múlva mehet Herkules ur diadalittasan — Omphale asszony lábához. Máskor egy ló alá bujk s a 4 mm. 25 kiló súlyu gebét több arasznyira felemel. Vagy 32 mázsát kitarító vasakkal hajgálózik, a melyek besüpednek a homokba, a mint leveti, s néhány huszár alig bir egyet-egyet megmozdítani oda kint. A Herkules meg két embert is elbirt rajta. Aztán súlyokat kiesz a fogai közé, a melyek 50 kilót tesznek ki s erre két háromszor rácsap egy 70 kiló súlyu vasheggyerrel. Nincs cialás — láttunk és tapintottunk mindent. — Nagyt fuj, nagyt bödöl Herkulesünk a munkához, de megbírja. Dietrich (adagadó karimokba beérettet stereotypkosoruból helye) katoná volt. Mialatt produkálta magát, egy kis egérke futkosott körül. Ha a földön elterülő s óriási terhek emelő óriást megállítja csiklandani, p. o. ha az orrára fut fel, egy kis egérke könnyen seamivé tette volna az óriást! Publikum és társulat egyesült ereje tudta ezt a kis hivatalan vendégszerelőt — agyonvorni Tegnap különben bajok voltak a piczi Klára leessett a lóru; ott lingett lógott az elővigyázathól a derekára kötött kötelen lövva percekig. A különben igen ügyes Angelo is hanyatt vágódott a lóru. Mind a két balesetet megtapsolták s meg a harmadikat is, a mely pedig kissé megzavartte a gyöngébb szívűeket. Rósi a k. a. tánczotl a kötelen s a mődön a kötel jobboldali lejtőjén akart lesietni, lába a köteletről rudak keresztésébe botlott s ő maga emberrnyi magasságból fejre lebukott. Dacára, hogy egész este ingadozott, nem volt körüle senki a ki vigyázzon reá. — Esméletlenül vitték be s a jelen volt dr. Fái Márk látta el orvosi segélyel. Néhány perc múlva Rosita k. a. egész frissességében lépett elő s már vidáman tudta megköszönni a közönség részvétét. Mert ez már így megy a porondon!

* Alapszabály-jóváhagyás. A mike-pércsi önkéntes tüzoltó-egylet alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

* Vállalkozók figyelmébe. A temesvári 7-ik hadtestparancsnoksága az aradi fehértöplomi és szegedi csapatkórházak belegeinek elemmel való ellátása iránt 1890. január 1-től egy, esetleg 3 évi időtartamra pályázatot hirdetven, ezt oly megjegyzéssel bozzuk a vállalkozói óhajotok tudomására, miszerint a közelebbi feltételeket tartalmazó füzet a temesvári 7-ik hadtestparancsnokságnál, továbbá az aradi, debreczeni, nagyvárad, karánsebes, szegedi és fehértöplomi csapat kórházak felügyelőségénél megtekinthető. Debreczen, 1889. szeptember 8. A kereskedelmi és ipakamara.

Hazánk s a külföld.

* Koldusok Oroszországban. A koldusok száma Oroszországban oly nagy, hogy valóságos külön hasznót képeznek. Egy kormánybizottság, mely a koldus-ügy szabályozása céljából küldetett ki, 54 kormányzóságból, 9 kerületből és nyolcz városból a következő adatokat szedte össze: Az összes koldusok száma 293.445. Ezek közt nemes ember koldus van 3235, papi állásu 3491, kereskedő 20, kisiparos 43.434, paraszt 181.932, volt katoná 11.315 és más osztálybeli 35.039. — A legtöbb koldus van Moszkvában, hol 26000 enelek holdulából. A legkevésbb van Sebastopolban hol a bizottság jelentése szerint egyetlenegy koldusa sincs. — Livland kormányzóságban 16.000, Kurland és Moszkva kormányzóságban egyenkint 15.000. — Varsó kormányzóságban 14.000, Nisni-Novgorod és Vjatka kormányzóságokban egyenkint 10.000 a koldusok száma. A legtöbb nemes koldus Moszkvában lakik. Kilencz kormányzóságból és öt kerületből a bizottság nem gyűjtött adatokat, mert ezekben a koldusok számának aránya a lakossághoz körülbelül olyan, mint a többi kerületekben. Így tehát egész Oroszországban a koldulást rendszeresen űző egyének száma 350.000-re becsülhető.

Muzsák.

— Izsó Miklós szobra. Az oly korán elhunyt Izsó Miklós, hírneves szobrászunknak életnagyságu űlő szobrát készíttette el Mátray Lajos szobrásztanár. E szobor eleintén siremlekné gyanút volt tervezve, de mivel a szobor sokkal nagyobb, megérdemli, hogy külön talpazatra helyeztessék. Ezért valami tére fog-

ják felállítani, még pedig a jövő tavasszal, mert Mátray már hozzá is fogott a szobornak márványba való faragásához is. Hogy hol fogják a szobrot felállítani, erről az Izsó szoboremlék bizottság, melynek elnöke Keleti Gusztáv kir. tanácsos, legközelebbi ülésén fog végleg határozni.

Közgazdaság.

Gabnaárak. (Budapesti terményüzsdészept. 5.) Búza tavaszra 9.12 pénz, 9.13 áru, buza őszre 8.57 pénz, 8.59 áru, — május—júniusra — — pénz, — áru. Tengeri 1890. máj.—jun. 5.61 pénz, 5.62 áru, jul.—aug. — — pénz, — áru. — Zab tavaszra 6.99 pénz, 7.01 áru, őszre 6.62 pénz, 6.65 áru. Káposztarepce augusztus—szeptemberre 18.6/—18.7/ frton.

Számrejtvény.

— Közli: G. K. F. —
2, 3. Ilyen legyen minden izmod.
3, 4, 3. Lelked erre kell csak biznod.
4, 3, 4. Örököd rád gondold tele.
3, 2, 3. Gyermekeknek eledele.
2, 1. Ott cseveg, menj a mezőre.
4. Huszonnyeg társ legelsője.
3, 2, 1. Közel leled, ha keresed,
1—4. Volt ott rituális eset.
Féltél zódel, alul sárga,
Eszik nyersen, a nagy falban.
(Megfejtők nevet közöljük s köztük f. hó 15-én érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

Utolsó talányunk megfejtését („Tár-Rat“) helyesen beküldötték: K. Hajdu Lajos, tanár (Kisujszállás), Windt Irma, Margit, N. N., Feketéné (nyertes), B. M. (Budapest) Br. Ditturtné (Pozsony), Kádás Imre, színes (Budapest), özv. Legányi Edéné (Gölniczbaa ya), Sz. né Szirmai Jusztina, Fehér Ottó, Weiss Ignác.

SZERKESZTŐI POSTA.

—y. Itt-ott van hangulat az „Ösi hangok“-ban, de több helyütt mind két vers régi nókat pengest s a forma gyakorlatlan.

Járni-ba. Kösönjük — ugy leend.

Felolós szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kármán Imre

Kiadó tanyaföld. Egy 8 nyilas és egy tizenhat nyilas első osztályu tanyaföld, gazdasági épületekkel ellátva, bérbe kiadó, a tanya a vasúti állomás mellett bármikor megnézhető. Bővebben értekezhetni a tulajdonos — Szikszay Józseffel Debreczenben.

Táncztanítási jelentés. Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy folyó évi szept. hó 12-én az ev. ref. egyház leánynevelő intézetében

táncztanítási óráimat megkezdem. Beiratások elfogadtatnak az intézet igazgatósága által is, továbbá lakásomon: kis-szappanos u. 409. Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok Debreczenben, 1889. szept. 2. Teljes tisztelettel ALFÖLDY KÁROLY, tánczmester.

Vesedara és hólyagok képződése az estezések feletle nagy számában, tulerős borok élvezetének következményeként lenni; gyakran el volna tehát kerülhető, ha a borokat csak oly vízzel keveritve élveznők, a melyek egyi alkotórészt fogva a feles húszsavat lekötött képelek. Erre első sorban mint legalkalmasabb a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
SÁRKONYI-KUT

Saját gyári raktárai
belföldön:
Bécs, Budapest,
Prága, Lemberg, Grätz és
Trieszt.

DITMAR R. BÉCSBEN.
Gyári raktára Bpsten: fürdő- és nádor-utca sarkán.
Legnagyobb lámpagyár Európában
(ALAPITTATOTT 1840 ben)

Saját gyári raktárai
külföldön:
Berlin, München, Milánó,
Róma, Lyon, Varsó
és Bombay.



DITMAR-LÁMPÁK

Ditmar R.-féle

30" Bécsi villám-lámpa
világító-ereje 105 gyertyafény.

Photometerileg megmérte Dr. WEBER L. kir. egyet. tanár ur Boroszló. Dr. BENE-DIKT R. mérlegyei m-tanár ur Bécs.

Ditmar R.-féle bécsi villám-lámpa
alulról
meggyújtható, szabályozható és eloltható.

30" Bécsi villám-lámpa.

Napégők 15" és 18"

rég elismert és kipróbált szerkezet asz-tali-, függő- és falilámpákra.

Különös figyelmeztetés: A múlt évben feltalált Meteorológóket (golyó-alaku lánggal), melyek mindenütt, úgy belföldön, mint külföldön nagy sikerrel vették ki, sikerült tőlük tenem; ezáltal elértem a világító erő emelkedését egyúttal a kezelést is egyszerűsítettem, hogy az é.ő. koronáját (15", 20" és 30") felemelve, meggyújtani lehet, a nélkül, hogy a golyó, tulipán, vagy arnyó és lámpacső levevése szükségeltetne (Lásd a rajzot).

Mintalapok és árlapok

Ditmar-lámpát minden hírne-

DITMAR R.-féle

szaglatlan, viztiszta, csak 50 foknál gyúlékony. — Minden Gyári jegy.

DITMAR R. gyári raktárában Budapestben, fürdő- és nádor-utca sarkán kapható.

Ditmar R.-féle

Brillant-Meteorógók
golyó alaku lánggal.

15", 20", 25", 30", 35", 45" nagyságban.
31, 50, 70, 87, 138, 157 gyertyafény.

Asztali- és függő-lámpák,
csillár, falilámpák, lámpások stb.
felszerelésére.

Mindenféle üveg felszerelés

petroleumlámpákra a legnagyobb választékban.

Mindenféle üveg felszerelés (golyó-alaku lánggal), melyek mindenütt, úgy belföldön, mint külföldön nagy sikerrel vették ki, sikerült tőlük tenem; ezáltal elértem a világító erő emelkedését egyúttal a kezelést is egyszerűsítettem, hogy az é.ő. koronáját (15", 20" és 30") felemelve, meggyújtani lehet, a nélkül, hogy a golyó, tulipán, vagy arnyó és lámpacső levevése szükségeltetne (Lásd a rajzot).

díjtalanul és bérmentve.

ves lámpa-üzlet raktáron tart.

biztonsági szalon-petroleum

menység helyben bérmentve házhoz állítatik. Egyedül csak



Asztallámpa Brillant-Meteorógóval.

BOROK!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy fizetemet megnagyobbitva és a "jogász kör" helyiségével összekötve,

két csinosan berendezett szobát

hosszok mai napon rendelkezésükre, hol a legjobb bel és külföldi borok, friss hideg ételek, sajtok, hideg halak és más csemegék, árak jutányos árban szolgáltatnak ki ülő vendégek részére is.

Minden igyekezetem oda irányul, hogy az eddig itt nélkülözött üzletet a nagy városokban divó minden kényelemmel és izléssel láthassam el.

Gyors és pontos kiszolgálást biztosít

KACZ LAJOS,

borkereskedő.

A kinek

egy kötvényre van szüksége

arra nézve, hogy az egy kölcsönre alapul szolgáljon, mint családjának biztosítására, vagy mint visszaváltására a kapott hozamánynak, vagy mint eladósodott ház- és ingatlal birtokosok vagyoni viszonyainak rendezésére, továbbá pedig azon egyéneknek, kik életükben semmi folyó tőkét nem hagyományozhatnak, végül mint tökéletes alapozásra azon kivül gyermekek, vagy második házasságból származó gyermekek egyjogosítására, habár a biztosítandó egyének életük 60-ik évét is átleték (66-ik évig), ezt azonnal elérhetik, leggyorsabban egy biztosítási-kötvény által, minden kedvező feltétel mellett, becseletes és tisztességes módon itt, vagy a vidéken. A legbiztosabb titoktartás biztosítva van. — Felvilágosítások — díjtalanul — szerkesztők naponta 2-5 óra közt Klein biztosítási főfelügyelőnél.
Bécs, I. Kohlmeßergasse 7, 4. ik emelet.

Szent-Királyi és Kalenda Debreczen.

Padlózatok számára:

Keil Alajos

Padlózat-fénymázát

Bécsből

mint legkittünb mázoló-szert puha padló számára: szagtalan, hamar száradó, szép, fényes és tartós. — 1 nagy palack ára 1 fnt 35 kr.
— 1 kis " " " " " 68 "

Keil Alajos Bécsből.

Viaszk-kenőcsét

mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára, —

Egy köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,

DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Rosselgasse 6. gyári raktárában intézendők. Egy 5 kilós csomag ára 6 fnt o. é.

Szabászati tanfolyam szept. 1-től fogva.

FRANK ÁGOSTON

DEBRECZEN,

czegléd-utczán, színházzal szemben.

Ajánlja az öszi és téli időnyre oló, szabott árak mellett, dűsön felszerelt raktárát. Legújabb divatu női ruha szövetekben, mosó velezek, díszek, sallagok, fuzók, bodor és egyéb p.p.re czikkokban. Sínnes fehér, hímző- és kő ő pamutokban, téli kendőkben, rövid- és szövő árakban.

Bizományi raktár női Glacée keztyűkben.

1 pár csattos és tambeür 1 fnt, 1 pár 2 gombos 65 kr.

SAJÁT NŐI VARRÓDÁMBAN

készülnek idegen kelmékből is, a legfinomabb kivitelbe női ruhák. Jaquet-tek, felöltők, Mantlették igen mérsékelt árak mellett.

Szabászati állandó tanfolyamom

szeptember hó 1-én kezdődik, a hol minden egyes tanítvány 30 nap alatt, egy bécsi Csablon szerint, (d rék linea), szabászati rajzban, szabászatban és mértékvevésben, oktatást nyerhet, ez idő után, minden tanítvány, saját-közül, bármely alakra, derekat szabhat.

Tanítási díj Csablonnai együtt 12 fnt 50 kr.

Minták bérmentve küldetnek.

Összes szabó kellékek

Díj raktár c. arnyás, Olifant, toll és pamut vásznakban.

Korona-forrás!

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debreczeni főktelep árucarnoka.

Előre haladt ásványvíz évad miatt a még raktárunkon levő ideit töltésű, 2 literes palackokban levő, legjobb minőségű

KORONA-FORRÁS

víznek palackját 20 krra szállítottuk le. Minden egyes üres palack 8 krért vétetik vissza.

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debr. főktelep árucarnoka
nagy várad-utca, megyeház mellett.

Korona-forrás!

Kiadó föld.

A diószegi út mellett, az ujosztású földön 130 cat. hold föld, gazdasági épületekkel ellátva, három vagy 6 évre kiadó. — A bérelt föld már ez évben is használható. Ertekezhetni erről kis-mester-utca 1124, számú házban.

Egy jó könyv.

A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidke és velősek, de mintha csak a gyakorlati használatra termetek volna; nekem és családomnak a legkülönösebb betegségi esetekben igen kiváló szolgáltatásokat tettek! Így és hasonlóképen hangzanak a köszönetek, melyeket Richter kiadó-intézet. A Betegbarát című, igazokkal ellátott könyv elküldéséről majdnem naponta kap. Mint az alhoz nyomatott s a szerencsésen meggyógyítottakról származó értesítések tanúsítják, az abban foglalt tanácsok követező által még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak feltüntetve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevétel, megérdemli a részvételt, bármely helyen is szerezjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címzet és címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipőcsében. A megküldés ingyen történik.

10 méter = 1 ko 1 fnt 50 kr.
Raktár Debreczenben:
Ganovszky Lajosnál,
B-Gyulán: özv.
F. hu János-nénál.

szagtalan és hamar száradó.
Ig n könnyen kezelhető s bárki által könnyen alkalmazható a padozat fényezésére. Kapható különböző színekben, valamint szín nélkül is csupán fényezésre. Minták és használati utasítások Kristóf Ferenc raktárában Berlin és Prágában, ezen padozat fényezés feltalálójánál s egyedül elváltójánál.

Férfiak számára

Szenzációs találmány!

Dr. Borsodi cs. kir. szabadalmozott villanyos fémlámpa, kipróbálva és jutalmazva, gyengébb ellen használható, mert ez az eigyengő lámpákat erőstíti s ifju erőt önt beléjük. Előállítására igen kellemes, és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a testen is elég arra, hogy az eredmény eléréssék.
Árak: I. oszt. 56 fnt, II. oszt. 40 fnt, III. oszt. 30 fnt.
A cs. kir. villanyos fémlámpák raktára (Dr. Borsodi szabadalma) Bécs, I. Weinburg-utca, Nr. 9.
Kimerítő használati utasítás 50 krért küldetik.

Különösen helyes és szép...
Különösen helyes és szép...
Különösen helyes és szép...

Az elkészült szakolt ügyvezető...
Az elkészült szakolt ügyvezető...
Az elkészült szakolt ügyvezető...

Most egyszerű...
Most egyszerű...
Most egyszerű...

Vajon mi tört...
Vajon mi tört...
Vajon mi tört...

nyújtó elem az ország...
nyújtó elem az ország...
nyújtó elem az ország...